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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
jPentru România şi străinătate:

*/4 an 10 franci, 1ji  an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A p a r e  î n  f i e c a r e  z i  d e  l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şi adm inistraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
r- Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Ootomvrie 1897 înoep 

noue abonamente lunare, cuar- 
tale, gemestrale ai annale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . ■ . 7 fl. — or.
Abonamentul trllunar . . . 3 ti. S0~cr
Abonamentul lunar costa • ■ I tl. 20~ct\

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lip i pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă
acum.

A dm inistraţiunea.

Maghiaria.
(m). Sé scria anul 1848.  Ardealul şi 

Ungaria erau cuprinse de o mare fer- 
bere, de o agitaţiune febrilă, care puneau 
în vie mişcare toate popoarele acestor 
doué ţeri. Popoarele —  moşii şi părinţii 
noştri —  erau îngrijate şi sé gândeau la 
mijloacele de apérare, căci nori negri şi 
ameninţători sé arétau pe orizon. Un 
pericol mare, pericol comun ameninţa po
poarele Ardealului şi Ungariei, care putea 
sé devie fatal pentru însăşi existenţa lor.

Oare ce pericol sé ivea? Pentru 
ce erau îngrijate popoarele? Le ame
ninţa vre-un duşman din afară, oarde de 
lifte păgâne, ca pe vremea năvălirilor 
tătare şi turceşti?

Nu! Duşmanul care la 1848 sé 
ridica ameninţător asupra naţionalităţilor,
era maghiarismul.

Deja cu ani de zile înainte sé in
ventase maghiarismul şi maghiarisarea prin 
Széchényi şi Wesselényi şi aceşti doi

dimpreună cu Kossuţh, au fost cei mai 
aprigi réspánditori ai acestei idei utopice. 
Nu sé pretindea nici mai mult, nici mai 
puţin, decât maghiarisarea —  dacă nu 
de voe bună, cu forţa —  tuturor popoa
relor nemaghiare.

Poporul maghiar, uşor de însufleţit, 
credea în posibilitatea realisării acestui 
plan şi în fantasia lui înferbentată vedea 
deja întemeiată o Maghiarie, în care 
dela un capét până la celalalt numai 
vorba ungurească sună şi resună. Şi 
Maghiarii s’au pus cu tot zelul a realisa 
acest plan absurd. Desbaterile dietelor 
din 1847 şi începutul anului 1848 n’au 
fost alta —  după-cum zice A. Papiu —  
„decât un adevérat consiliu tiranic, cum 
sé stingă pe toţi Slavii şi Românii şi 
sé-’i topească in căldarea ungurismului“.

Eutusiasmaţi de idea unei Ungarii 
curat maghiare şi independente, ei stoar- 
seră mai multe concesiuni dela curtea 
din Viena, îutre cari cea mai de frunte 
a fost minister unguresc deosebit, cu 
toate resoartele, chiar şi cu cele de fluanţe 
şi résboiu.

Ideia maghiarisării şi credinţa în 
realisarea ei, apoi concesiunile exoperate, 
’i-au făcut pe Maghiari încrezuţi şi aro- 
gauţi din cale afară şi cutezători şi te
merari până la extrem. De aci au ur
mat toate catastrofele cunoscute. Eve
nimentele s’au precipitat cu iuţeală sur
prinzătoare. La armele Maghiarilor, şi 
noi şi celelalte popoare, cu arma am răs
puns, şi planurile de maghiarisare s ’au 
spulberat în vént.

Trecut-au dela aceste întâmplări ani 
aproape 50 şi se pare-că evenimentele au 
sé se repeteze în o formă analoagă. idea 
maghiarisării, care prin anii 50 sé cre
dea a fl înmormântată pentru totdeauna, 
a Înviat, a crescut, s ’a întărit şi azi, ca 
şi la 1848,  ea stăpâneşte mintea şi inima 
tuturor Maghiarilor. Azi, ca şi la 1848.  
Maghiarii cred în posibilitatea creării unei 
Maghiarii mari şi independente. Pentru 
aceasta lucră de ani de zile şi sânt în 
stare sé jertfească totul, ca sé ajungă la 
ţîntă.

De altă parte acum de câţiva ani, 
ca şi la 1848 li-s’au făcut mai multe fa
voruri şi concesiuni din partea curţii din 
Viena. Aceste dimpreună cu evenimen
tele din urmă, petrecute în castelul din 
Buda, ’i-au scos din sărite pe Maghiari 
şi ’i-au făcut încrezuţi şi aroganţi cum 
nici-câud n’au fost dela 1848.

Până aci analogia cu anii 1847— 8 
e perfectă şi evenimentele par a se re
peta întocmai.

E  întrebarea numai, că oare avé- 
vor Maghiarii cutezanţa şi temeritatea, ce

au avut-o la 1848 faţă de naţiona
lităţi?

Durere, din semnele ce apar, sé vede, 
că Maghiarii vor porni şi acum, ca odi
nioară pe un povîrniş periculos patriei.

ín visita şi toastul Împăratului Ger
maniei ei văd un pas spre independenţa 
Ungariei, ear’ în visita Regelui Carol I., 
véd aprobarea oprimării noastre şi a în
cercărilor de maghiarisare. Aceasta îi 
îndeamnă de a merge mai departe pe ca
lea de până acum, pe calea maghiarisării 
şi dacă vor fi lăsaţi liber, ei promit a fi 
mai violenţi, mai stăruitori, ca până acum.

R&piţi de ilusii deşerte, ei nu vreau 
sé înveţe nimic din trecut. Şi câte n ’ar 
puté sé înveţe şi de câte greşeli nu s’ar 
pută feri, chiar în chestia maghiarisării, 
dacă ar compara stările de acum cu cele 
din 1848 şi resultatele la cari au ajuns.

La 1848 aristocraţimea maghiară era 
puternică şi avută, ear’ noi naţionalită
ţile —  iobagi —  slabi, săraci şi rămaşi 
îndărăt. Azi lucrurile sânt cam inverse. 
Aristocraţimea e săracă şi îndatorită la 
Jidani şi statul nu o poate suplini în toate, 
ear’ noi ne am luminat, ne-am deşteptat, 
am dat înainte şi ne-am întărit. Conş- 
tienţa naţională, care înainte de 1848  
abia exista la massa poporului, azi e tre
cută în sângele şi carnea Românului.

în  48 şi apoi dela 1867 încoace 
deci s’a început opera maghiarisării având 
şanse cu mult mai favorabile, cum sünt 
acum. Şi ce a fost resultatul până azi? 
Nimic. S’ar pută, ca acum, când noi 
avem şanse mai favorabile, să fie încu
nunate cu succes sforţările de maghia
risare ?

Nu! o putem spune în deplină linişte 
şi cu hotărîre, că nu!

Dacă Maghiarii nu învaţă nimic din 
trecut, încerce mai departe cu maghia
risarea, deciare-ue nou réstniu de estermi- 
nare. Noi, ca şi la 1848 vom primi 
lupta. Atunci am fost atacaţi cu foc şi 
fer şi cu aceste ne-am apărat şi noi. 
Acum vom fi atacaţi cu alte arme şi cu 
aceste vom lupta şi noi. La 1848 Iancu 
al nostru nebiruit a fost, şi nebiruiţi vor 
fi şi urmaşii lui, căci tari şi puternice 
arme au Românii de a-’şi apăra limba şi 
naţionalitatea de cutropire.

Nu ne pasă deci, cum nu ne-a pă
sat nici la 1848 de îngâmfarea şi ame
ninţările ungureşti. Acum ca şi atunci 
ne vom şti apéra de ele, căci armele noa
stre de a ne apéra limba şi legea gata 
sünt de două mii de ani.

Sibiiu, 29 Sept. n.
Episcopul Mailăth şi guvernul.

Un straniu lucru ni-se vesteşte din D eva. Se 
ştie, că tinörul episcop catolic al Ardealului, 
pe care guvernul aşa de puţin îl are drag, Îşi 
face tocmai visitaţiunea canonică prin diecesă. 
Tocmai astăzi are să sosească la Deva. Aci 
credincioşii au fost făcut pregătiri pentru o 
primire potrivită, festivă. Gonsiliul comunal 
a hotărlt a ridica porţi triumfale şi a decora 
oraşul. Toate erau deja gata şi frumoase. 
Deodată Insă vine un ordin, de sus, dela mi- 
nisteriu, prin  care interzice oraşului ori-ce 
prim ire festivă .  „Zeloşii catolici*, de „buni 
„patrioţi“ ce súut, au crezut, că mai bine e 
a asculta de ministrul decât de vocea con
vingerii lor, şi au Început să strice imediat 
tot ce au pregătit. Decoraţiunile au fost de- 
lăturate, porţile triumfale demolate şi astfel 
diu primirea festivă a oraşului s’a ales ni
mica.

Aşa-’ţi trebue, conte Majláth, dacă ai 
cutezat a-'ţi apăra biserica, chiar şi contra 
„liberalului* şi „francmazonicului“ guvern!

Dl Sturdza nu s’a dus la Pesta.
După programul stabilit mai înainte dl. D . 
Sturdza , prim-ministrul ţerii româneşti ar fi 
avut să însoţească pe Regele Carol la Buda
pesta. Văzând însă marea agitaţie ce s’a pro
dus mai ales In România, şi recunoscând iro
nia amară a situaţiei ce ’i-s’ar fi creat, dl 
Sturdza a abzis de a merge la Pesta.

Luni, la 27 1. c. Agenţia română a lan
sat următoarea ştire:

„în urma atacurilor violente ale presei 
oposante, e o mare îndoială dacă primul-mi- 
nistru Sturdza va merge la Budapesta sau ba, 
cu ocasia visitei Regelui Carol."

După ultimele telegrame să adevereşte 
ştirea, că dl Sturdza nu s’a dus la Pesta, deşi 
din Viena a fost sosit la Pesta şi contele 
Qoluchovski şi miniBtrul a latere losika.

R egele Carol la  Viena. Părechea 
regală română a sosit la Viena Duminecă. 
La gară înalţii oaspeţi au fost întimpinaţi de 
prinţul Chica, ministrul român la Viena, cu 
soţia, consilierul de legaţiune M avrodi, ata
şatul militar maior Demetrescu şi prim-consu- 
lul Lindheim. în suita M. M. Lor se afla 
damele de onoare Olga Mavrogheni şi Zoe 
Blugescu şi adjutanţii regali colonel Manu  şi 
maior Grasovsky.

în cursul petrecerii sale la Viena regele 
Carol a visitat pe ministrul de externe Oolu- 
chowaki şi pe prim-ministrul Badeni, la care 
a stat aproape o oară. Badeni a mulţumit 
pentru înalta onoare şi s’a interesat mai de 
aproape de starea principelui moştenitor al 
României.

Catedra lim bei române la  uni
versitatea din Budapesta. După moar
tea binemeritatului Alexandru Roman, toţi 
Românii să Întreabă nedumeriţi, cine va urma 
să propună limba şi literatura română la uni
versitatea din Budapesta'? Să ştie, ca aspi
ranţii şi candidaţii oficioşi, de mult cunoscuţi, 
sânt tot de aceia, cari mai mult Întunecă, 
decât să strălucească aceea catedră.

îu noua situaţie politică, ce s’a creat 
piin ultimele visite princiare In Budapesta, 
aşteptăm cu încordare se vedem, pe cine vor 
pune puternicii în catedra lui Alexandru  
Roman, membrul „Academiei-Române" ?

De pe aceaBta se va pută cunoaşte in 
câtva, că incătro bate vântul în noua si
tuaţie...

Absolutism ul liberal. Gazetele din 
Varşovia  anunţă, că Ia gimnasiul de acolo 
limba polonă  a fost Introdusă între studiile 
ordinare obligate. Aceasta se consideră ca 
eflucs al visitei Ţarului în Varşovia.

Astfel absolQtismol rusesc devine tot 
mai drept şi mai liberal, pe când constituţiona
lismul liberal maghiar tot mai absolutistic şi 
mai şovinist.

Gonferenţa episoopeasoă. Ieri s’a 
deschis conferenţa episcopatului catolic în Bu
dapesta. Cu regret aflăm, că şi la această 
conferenţă au luat parte şi episcopii români 
greco-catolici. Consecnenţi ţinutei ce ne-am 
precisat la acest punct trebue să desaprobăm 
hotărit acest pas al episcopatului român gr.- 
catolic. Credem, că cu timpul vor trebui 
înşişi să recunoască, că dacă ţin se elupte şi 
se validiteze autonomia şi indepenpenţa bise- 
ricei române unite, — dela ce atârnă chiar 
existenţa ei — atunci umblă pe căi greşite 
cercetând conferenţele prelaţilor romano- 
catolici.

Meeting la Bucureşti.
Desvoltarea evenim entelor politice  

din Ungaria au deşteptat în m od firesc, 
la acţiune cercurile naţionale din Bu
cureşti.

Tinerimea universitară s’a întrunit 
şi sfătuit ce atitudine sé iee. Comi
tetul naţional studenţesc a hotârît a 
se pune în legătură cu com itetul 
«Ligei».

«Liga» la rîndul seu a convocat 
pe Dumineca viitoare un m eeting la
Bucureşti.

Eată circularul dat din acest prilej: 

Bucureşti, 15 Sept. v.
Onorate Domnule!

în  ziua de Duminecă (3 Octomvrie s t. 
n.) se va  ţinea un mare m eeting  de s im 
patie pentru causa română din  Transilvania

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Fragment din gândurile mele.
de

M a rg a re ta  M oldovan.

S’a şters earăşi un moment al fantasiei 
din vieaţa mea. Şi sânt dese aceste momente. 
Să zice, că fantasii pot nrzl numai spirite 
„bolnave“. Să poate. E  ceva în lucru, pentru- 
că de eflte-ori mă las răpită de aceste mo
mente, mă simt sdrobită, muncită de gânduri, 
dar’ o melancolie dulce neexplicată mă cu
prinde.

E spiritul „bolnav" atunci. E bolnav nu
mai pentru realitatea crudă, pentru prosa vieţii. 
Şi eu mă las cu plăcere cuprinsă de aceste 
momente „bolnave" In spirit, pentru*că atunci 
trăesc tn închipuiri, în fantasii, cari mă 
fac să uit lumea din jurul meu. Să nu mă 
conturbe nimeni atunci, căci cu spiritul acela 
„bolnav“ trăesc mai bine, ba Îmi pare că mai 
mult, şi desconsider totul că e crudă realitatea 
în vieaţăl Şi pentru-ce să nu mă folosesc 
în ticnă de acel moment, când îmi face numai 
plăcere? Freţuesc cu mult mai presus un 
spirit bun şi bolnav, decât un spirit pervers,

fals şi răutăcios, de care e plină lumea în 
destul.

Intr’o indignare momentană ’mi-am fost 
propus să nu mă mai las preocupată de üubü 
deşerte şi fantasii, — par’că văd cum zimbesc 
sarcastic şi răutăcios unii — să mă las şi eu 
ca alţi mii de oameni în vieaţa obicinuită de 
toate zilele, pentru creeri în dolce fa r  niente, 
dar’ degiaba, spiritul bolnav revine earăşi la 
fantasii şi earăşi să nutreşte pentru vieaţă cu 
o nouă dosă de putere, din lumea ilusiilor 
deşerte. Urmându-'mi astfel traiul, sânt preo
cupată numai de gândurile mele şi aceste mă 
fac apoi, ca în momente fără fantasia nutri- 
toare de patere pentru spiritul meu bolnav, 
se fiu pesimistă, să desconsider tot ce mă în
conjoară şi în primul loc lumea, cu toate ade
menirile şi prefăcătoriile ei. Căci prefăcută 
îmi pare mie lumea toată cu toate vietăţile 
ei, aşa numiţi oameni, „măsci rîzânde puse 
bine pe un caracter inimic", cari să învîrt 
par’câ în jurul meu cu ademenirile lor de 
vieaţă în prosă, ca apoi eu să-'i pot descon
sidera şi mai mult în gândul şi simţi
rea mea.

Aşa să Împarte deci vieaţa mea îq două : 
una când trăesc în fântânii şi alta când trăesc 
în acest pesimism. Din aceBt pesimism orb 
urmează apoi, că lumea toată îmi pare vrăj
maşe mie şi simţului meu.

*

De multe-ori :mi-am pus în gând ală
turea una de alta, două fiinţe, două femei. 
Amândouă cu aceeaşi etate, sânt tinere.

Una ’mi-o imaginam blondă cu părul 
auriu, cu ochii albaştri, buze roşii seducă
toare, făcâod cu forţa, se apară frumoasă, e 
plină de vieaţă, de dor pentru a o simţi şi 
a se foloil de loate momentele ei. în fiecare 
zi să caută în oglindă să vadă dacă nu cumva 
dintele vremii şi a anilor ce trec lasă urmă 
pe faţa ei, căci aceasta ar despera-o. For
mele corpului le mai poate ajuta, dar’ creţele 
feţii, nenorocirea ei, nu le poate face nevă
zute. Trăeşte vecinie pentru corp şi e dor
nică de plăcerile lumii. Ascnltă cu drag şi 
satisfacţie complimentele acelor ce o încunjoară 
şi de aceştia sânt mulţi, căci de, fiecăruia îi 
place de graţiile trecătoare.

Dă crezământ vorbe’or seducătoare, că 
ea e frumoasă şi că graţiile ei sânt irresis- 
tibiie. Cercetează baluri, concerta de-arîndul, 
cu aceeaşi grije frisată şi cu aceeaşi coche
tărie îmbrăcată. E veselă pururea şi prin 
urmare de lucruri serioase n’ai ce-’i vorbi, 
căci o plictisesc oribil. Nu-’i vieaţa ei doar 
pentru a o petrece în seriozitate şi gânduri, 
ea vrea să trăească, apoi va fi cum va fi, mai 
departe nu să gândeşte. Cu un cuvânt tră
eşte o vieaţă „plăeută" lipsită de griji şi gân
duri, cum s’ar zice într’un dulce iubilo.

Cealaltă ’mi-o imaginez brună, cu ochii 
negri, cu faţă destul de simpatică, dar’ cu

zimbet trist pe buze, care îţi impune aşa un 
fel de compătimire. înfăţişarea ei nu încântă, 
căci nu pune pond pe exterior, nu-’i destul 
de îngrijită frisura şi toaleta, dar’ îţi e plă
cut să o vezi aşa, cam suferindă. E  vecinie 
serioasă, nu o încântă nimic, nimic nu o 
scoate din melancolie. Pe cei-ce o încunjoară 
nu-’i ascultă, nu le dă crezămâat vorbelor ce 
ar fi să fie complimente.

Lume, sgomot nu-’i fac plăcere. Trăeşte 
mai mult pentru sine şi pentru gâudurile sale. 
Apare o natură închisă şi misantropă.

Oamenii nu bucuros convin cu ea, căci 
e seaca, e prea serioasă, e plictisitoare tn 
combinaţiile ei aşa zise filosofice, nu le ofere 
momente plăcute discuţiile ei serioase. Cu 
un cuvânt nu e creată pentru vieaţa cu des
fătări vesele, ci pentru vieaţa sufletească, a 
desfătărilor intelectuale. Cea blondă zim- 
bind cu dispreţ pare că-’i zice cu cuvintele 
lui Lenau:

„Unde mergi nebun o? Mirele teu este 
chinul şi binecuvântarea vi- o rosteşte nenoro
cirea!" Lasă-te în virtejul vieţii să simţi că 
t ră e ş ti! --------------------------------------------------

Trec anii în gândul meu ca clipele şi 
’mi-le imaginez earăşi alăturea pe amân- 
doauă.

Cea blondă e obosită de vieaţă, uricioasă, 
histerică, vecinie, nemulţumită. Faţa ei brăz

dată adânc de multele fapte din tinereţe, 
corpul trudit şi eşit din formă.

Lumea nţi o mai Încunjoară, compli
mente nu mai există pentru ea, e părăsită 
total. Lumea îşi zice: ce ai de a face cu o 
neroadă uricioasă şi histerică, lasă-o în pace 
să-’şi vază de vieaţa ei, căci e stupidă rău. 
E lăsată la o parte total. Lumea ’şi-a aflat 
alta, precum a fost ea odinioară.

Cea brună e aproape tot aşa în calităţi 
precum a fost. Faţa e tot simpatică şi acum, 
zimbetul e tot acelaş, dar’ acum pare ceva 
mai naiv. înfăţişarea nu e antipatică, are 
ceva plăcut în felul seu. E  vecinie serioasă 
şi acum şi pare gânditoare ca totdeauna. Oamenii 
nu se feresc de ea, căci le ştie vorbi vorbe 
la înţeles cu seriositate şi gravitate, e sim pa
tică acum betrâna în sinceritatea ei. Lume 
multă şi sgomot nu-’i plac nici acum, dar’ 
dacă să întâlneşte cu oameni buni îi place de 
ei. Dacă au lipsă de sfat vin la ea, căci 
vecinie a fost serioasă şi chibzuitoare.

Şi îmi pare mie, că să uită la cea 
blondă cu tristeţă şi îi este milă de ea cu 
toată sinceritatea inimii sale.

*
Aceste sânt două figuri cari trăesc îna

intea ochilor mei şi îmi pare bine că spiritul 
meu este „bolnav“.
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ş i  de protestare în contra dăinuirii sistemului 
de maghiarisare ş i  de prigonire menţinut ş i  
înăsprit de guvernul maghiar.

Spre a manifesta în aceste momente m ari 
ş i  grave  solidaritatea d-voastră cu atitudinea 
României libere ş i  neoficiale, ca opiniune pu
blică, credem că e bine ca ş i d-voastră  d im 
preună cu cunoscuţii pe care-’i  aveţi s l  v i  are- 
taţifysentimentele, adresându-vi meetingului cu 
scrisori. N otăm  aci, c ă  f i in d  f o a r te  p r o 
b a b i l ,  c ă  e v e n tu a le le  d - v o a s t r e  d e p e ş i  
a u  Sé fie  o p r i te ,  e m ai bine sé vé exprim aţi 
în scrisori, adresându-le astfel: D. Simion  
Popescu, profesor Bucureşti, sir. i i . Februarie 
nr. i ţ .  In vederea timpului scurt urgenţa 
se impune. P rim iţi v i  rugăm, Onor D-le, asi
gurarea deosebitei noastre consideraţiuni.

Pentru comitetul a d  hoc:
M ih a il V la d e sc u ,

prof. universitar.
Mare însufleţire a provocat în R o

mânia atitudinea presei, care a fost 
unanimă întru a respinge invitarea zia
riştilor maghiari, de a m erge la Buda
pesta.

Presa maghiară
despre

Visita regelui Carol,
în treagă presa m aghiară se ocupă 

de visita regelui Carol la Budapesta. 
Mai ales ziarele, ce au apărut ieri di
m ineaţă în  Budapesta sân t pline de ar- 
ticoli ocasionali. Cele mai multe apre- 
ciează in locul prim  im portanţa politică 
a  acestei visite, şi dau foiţe ocasionale 
despre Regele Carol, şi mai ales despre 
Regina poetă, Carmen Sylva.

în  cuvinte măgulitoare, avântate, 
poetice, ziarele ungureşti salută părechia 
regală română. Cu acest prilej ele de
dică laude la adresa regelui Carol şi a 
Reginei, pentru cari sân t plini de admi
raţie, la adresa României şi a capitalei 
române, pe care „P. L .“ de pildă o nu
m eşte: micul P aris a l Orientului.

Aprecierile politice sân t foarte har- 
monice, pare că ar fi la comandă. Toate 
accentuează alipirea României la tripla 
alianţă şi —  desavuarea, ce s’ar da prin 
aceasta politicei noastre naţionale, pe 
care M aghiarii şi acum nu sé silesc a o 
tim bra de nirredentism u şi „dacoro- 
m dnism “.

Nici prin  minte nu ne trece a po- 
lemisa acum cu foile m aghiare; ori-ce 
Încercare de a le capacita ni-se pare acum 
mai zădarnică, decât ori-şi-când. Le vom 
înregistra ínsé părerile, ca sé le cunoască 
toţi Românii. E a tă  unele voci:

B ú d . H ír la p .

în  numărul dela 26 Septemvrie zia
rul de bulevard al Budapestei scrie:

sRegele Carol şi regina Eliaabeta vin la 
Budapesta. Ne bucurăm da visita lor, şi spe
răm , că ea va  face s i  înceteze disensiunile şi 
denaturările care provocau ceartă între m a
ghiari ş i  români: Exemplul domnitorilor no
ştri sé conducă şi popoarele noastre la buna 
Înţelegere.

Intre Ungaria şi România există o În
cordare din causa chestiei naţionale, pe care 
nu noi, ci irredenta română a scos-o la iveală; 
trebue făcut ca aceea Încordare sé dispară şi 
Intre popoare sé se poată desvolta aceea prie- 
tinie şi alianţă firească, care atât de sincer 
are sé împreune pe\aceste doui naţiuni, cum de 
intimă e prietinia şi Încrederea reciprocă a 
domnitorilor noştri.

Considerăm visita părechii regale române 
la Budapesta ca o încheiere de pace între 
maghiari ş i  valachi. Acest lucru poate sé dis
placă multora, cari Îşi câştigă pânea din agi
taţie, dar’ noi nădăjduim, că patriotismul calm 
va Învinge ori-ce prejudiţii şi patimi, şi agi
tatorii valachi vor înceta. Căci concordia din
tre domnitorii ambelor ţări şi dintre guvernele 
lor, bine-chibzuită şi Întemeiată pe comuni
tatea de interese, va face imposibilă ori-ce 
agitaţie de răscoală şi ameninţare cu invasiune 
şi totodată detrage ajutorul material dela o 
astfel de mişcare, care prin vecinice certe să 
sileşte să compromită şi să denege această 
alianţă diplomatică.

H a z á n k .

Organul partidului Apponyist scrie :
...„Vine la vecinul cu interese comune şi 

tn privinţa politică şi economică, vine In ca
pitala acelei ţeri, In care conaţionalii sei au 
sperat sprijin  la  murmurările lor netemeinice 
ş i  la mişcările lor fă ră  m otiv.

Pentru aceasta e de aşa mare impor
tanţă presentarea oficială a Regelui Carol In 
Budapesta. Pot să vadă din aceasta visătorii 
români ultraişti dela noi, că politica Româ

niei stă la un nivel cu mult mai Înalt, decât 
să fie favorabilă ambiţiei pereonale a câtorva 
agitatori şi se se Îndrepte după fantasia lor. 
Regele Carol prin sprijinirea păcii ’şi-a făcut 
ţeara mare şi naţiunea fericită, care ţintă 
numai aşa a putut-o ajunge, că în ţeara sa 
a frânt ascuţişul ireden tism ulu i, care Împre
jurare acum numai ti Încoronează opera de 
regent, când luând In considerare ospitalitatea 
regelui şi naţiunei maghiare admoniază pe 
Românii din Ungaria, ca să fie fii credincioşi 
ai patriei, ai ţerii ce ’i-a născut. In aceasta 
se cuprinde marea importanţă a visitei Ia Bu
dapesta a Regelui Carol şi pentru aceasta 11 
primeşte naţiunea maghiară cu salut din 
inimă sinceră”.

A lk o tm á n y .

Organul partidalai poporal este plin 
de admiraţie pentru regele Carol, recu
noaşte im portanţa şi menirea mare a Ro
m âniei; în chestia naţională ínsé na se 
deosebeşte aproape nimic de alţi şovinişti. 
E ată  ce s c r ie :

„într’adevăr din graţia lui D-zeu s’a dat 
României o astfel de păreche princiară. Pro- 
vedinţa a voit, ca Intre Dunăre şi Carpaţi 
până la Marea-Nesgră să se desvoalte o nouă 
naţiune puternică, care Îşi ştie ţină şi apăra 
patria, şi să servească acelor Înalte scopuri, 
pe cari le designează popoarelor şi domnitori
lor înţelepciunea lu i D-zeu în istoria univer
sală. Prinţul venit din străini s’a făcut rege 
naţional al României, de oare-ce cu nisuinţă 
deplină s’a identificat cu interesele ţerii, s'a  
nisuit s i  devină Român ş i  a ş i  devenit. Pentru 
aceasta, cei-ce la început ’l-au privit cu ne
încredere, acum şi aceia să poartă faţă de el 
cu reverinţă, Încredere şi dragoste. Politica 
României o conduce cu prudenţă probată, cu 
circumspecţie şi liniştit. Nu permite, ca por
niri uşuratice să o Împingă In primejdii, cin
steşte legile, ţine constituţia, păzeşte liber
tatea; dar’ de câte-ori patimile de partidă 
sau oameni certăreţi aduc România In situaţia 
critică, Regele Carol lntrevine cu mărimea 
vazei sale şi face ordine.

A observat de mult, că e lucru fără 
scop şi fără folos, ca România să cultive 
irredenta, şi că o naţiune de cinci milioane (?) 
nu poate să se răsboiască cu puternicii sei 
vecini, nu poate cuceri nici dela Ungaria Ar
dealul, nici dela Rusia Basarabia, creează 
numai gelozii şi pricinueşte confesiuni, care 
mai mult pot strica unei ţeri strlnse Intre 
două puteri mari şi care nu poate aştepta 
ajutor dela nime. Pentru-că, deşi tn urma 
legăturilor familiare ar pută calcula la spri
jinul Gfermaniei, acesta poate fi numai moral, 
pentru-că Germania e departe şi — după- 
cum a spus Bismark — nici oasele unui 
grenadir nu le jertfeşte In Orient, căci pentru 
dlnsul întreg Orientul e Hecuba. Nu e chiar 
aşa, de când domneşte Împăratul Wilhelm II., 
dar* peste amestecul diplomatic nici el n’ar 
trece. Drept aceea Regele Carol totdeauna 
a arătat, că nu sim patisează cu ptelensiunile, 
mişcările ş i demonstraţiile daco-române.

Lui li putem mulţumi, că acestea au 
rămas sterpe şi n’au desfăcut relaţiunea prie
tenească dintre cele două state vecine. Lui 
li mulţumim, că Împotriva agitatorilor naţio
nalişti, el reîntoarce In Budapesta  visita Re
gelui nostru făcută la Bucureşti, cu aceea evi
dentă intenţiune, ca să îm prăştie ueînţelege- 
rile dintre M aghiari ş i Români. Sperăm , că 
va reuşi deplin.

Pentru-că noi Maghiarii nu sflntem pre
ocupaţi, nu ne temem graniţele ţerii noastre, 
peste acele nu dorim să ne extindem. N u e
adevlrat, că despoiem sau voim s i  despoiem pe  
Valachii, cari trdesc cu noi, împărtăşind ace
eaşi soarte, pe concetăţenii noştri, de pămân
tul, de limba, de legea, de libertăţile lor le
gale (\) Pentru erorile bărbaţilor noştri de stat 
nu răspundem; din pricina brutalităţii lor noi 
suferim mai mult, Intr’adevăr mai mult, de
cât Valachii din Ardeal.

Dar' aceasta e afacerea noastră internă, 
în care nici un stat străin n'are drept sS se 
amestece ş i recunoştinţă merită din partea noa
stră Regele Garol ş i  miniştrii sei, că nici nu 
fac aceasta.

Încăpem dar’ ca fraţi Împreună, ca două 
naţiuni, avisate una la alta, că locuind valea 
Dunării, să o păzească şi In vreme de pace 
şi de ră8boiu să-’şi apere Împreună libertatea. 
Acesta e adevărul pur istoric şi natural; do
vadă ne este vremea Turcilor, presantul şi 
acuşi In faţa atacurilor slave, viitorul*.

K o lo z s v á r .

Organul guvernamental din C luj se 
distinge prin violenţă la adresa conducă
torilor noştri politici şi apelează la mo
deraţi sé ese din reservă, că li-ar fi so
sit momentul. E l scrie:

înţelegând interesul poporului seu, Re
gele Gaiol nici-odată n’a privit-o cu ochi buni 
aşa numita chestiune transilvană. Nici n’a 
putut-o privi cu ochi buni din causa legilor şi a 
bunei cuviinţe internaţionale, dar’ mai ales 
pentru-că ochiul lui ager a cunoscut bine În

treagă mişcarea. Aceasta In totdeauna a fost 
mişcarea ştreberilor, din care a lipsit adev i
rul şi prudenţa.

Pentru România ar fi fost imens de fa
tal a Intra In această mişcare aventurioaBă, 
pe lângă, că n’ar fi Însemnat alta decât să 
lase tntr’adevăr a fi trasă pe sfoară această 
ţeară aşa de frumoB înfloritoare, dacă ar fi ne- 
gligat problemele de vieaţă şi sentimental de 
datorinţă serioasă faţă de sine pentru curate 
fantasmagorii.

Visita regelui Carol poate fi instructivă 
pentru agitatorii noştri şi pentru aceia, cari amă
giţi In ascuns au nutrit speranţa, că va succede 
pe ori-ce cale a abate pe România de pe 
drumul drept, va succede a o orbi şi a o 
face protectoară mişcării aşa numite a ches
tiunii naţionale române din Ardeal, prin cu
noscutele apucături ale acelor calumnii şi prin 
acel .m artiriu”, cari plictisesc atât de mult 
Europa.

.Eată, această visită e cea mai bună 
dovadă, că domnitorul României şi guvernul 
seu sânt cu mult mai Înţelepţi, decât să nu 
ştie, că a te amesteca in afacerile interne 
ale unui stat străin, mai ales dacă n’ai nici 
causă, nu e permis şi nu trebue; — şi pe 
lângă dtnşii e sănătoasa opinie publică ro
mână, care a prevăzut, că ’i-au Înşelat sim
plu ani de zile câţiva ştreberi şi câţiva 
băieţandri. ,

.Noi deocamdată nu vorbim pentru 
aceşti ştreberi. Vorbim Insă din prilejul ace
stei visite către acei bărbaţi români, pe cari 
— ştiu b ine: sânt mulţi, din floarea naţio
nalităţii române — ’i-a depărtat dela causa 
naţionalităţii lor elementele de neorlndueală 
vlrite acolo. Vorbim cătră acei Români, cari 
tntr’adevăr Îşi iubesc fraţii şi cari de mult 
privesc cu inima Indurerată^cum câţiva indi
vizi, cari din profesiune se îmbulzesc Înainte, 
vreau să nebunească pe fiecine cu aceea, 
că românimea la noi prin ce suferinţi oribile 
trece.

Să se gândească elementele liniştite şi 
Înţelepte, că e o datorinţă faţă de neamul lor 
să iese din reservă, pe care o Înţelegem, 
pentru că nu e lucru uşor In faţa armelor 
greţoase a calumniei şi suspiţionării a lupta cu 
pricepere şi cumpăt.

D ar’ a sosit timpul, când acum întreaga 
Europa, care mai bine crede domnitorului În
ţelept al României, decât aventurierilor, În
treagă Europa le va da drept,  dacă rumpend total 
cu ori ce altă politică, vor participa în vieaţă  
publică maghiară cu mijloacele constituţionale 
ş i legale ce le stau la disposiţie.

între aceia, cari luptă in tabăra ultrai- 
ştilor, sünt şi de aceia pe cari li conduce 
convingerea curată. Şi cătră aceştia ne În
toarcem şi dorim, ca să Înţeleagă că stau pe 
basă rătăcită, când au gândit şi s’au reztmat 
pe străinătate şi s’au gândit la arme de agitaţie. 
Să ne creadă, că cu acea tenacitate, vioiciune, 
perseverenţă, patere risipită, p% terenul legal, 
pe drumul drept constituţional, ar fi putut 
ajunge şl ar putea ajunge cu mult mai mult 
succes. Gândiţi-vă la acestea acum, când în
treagă Ungaria salută cu reverinţă şi bucurie 
pe Înţeleptul, nobilul domnitor al României şi 
pe vrednica lui tovăraşă a vieţii, care e do
mnitoare şi tn imperiul poesiei*.

Cronică politică.
Paoea greco-turcă.

Ambasadorul Rusiei la Atena  a predat 
gavernului grecesc textul tratatului de pace 
alaltăieri. Totodată a predat şi o notă co
mună a puterilor, tn care guvernul grecesc e 
provocat:

1. să-’şi trimită tn curs de două săp
tămâni plenipotenţiatul la Constantinopol, In
tru Încheierea păcii, pe basa tratatului pu
terilor.

2. să-’şi trimită tn curs de două săptă
mâni plenipotenţiatul la Tessalia, spre a sta
tor! Împreună cu plenipotenţiatul Turciei 
modalităţile reîntoarcerii In patrie a refugia
ţilor din Tessalia.

3. să-’şi numească In curs de două 
săptămâni plenipotenţiatul, care are să se În
ţeleagă cu plenipotenţiari puterilor asupra 
realisării paragrafului al doilea din tratatul 
de pace.

*
Cabinetele din Paris, Viena şi Berlin au 

înştiinţat guvernul din Atena, că BÚnt perfect 
de acord cu părerea Rusiei, că prin subscrie
rea tratatului de pace puterile şi-au terminat 
misiunea de intervenire.

în urmare guvernul grecesc e acum In 
curat cu aceea, că exclusiv sub propria respon
sabilitate lucră, dacă nu poate exopera în ca
meră ratificarea tratatului de pace. Dealtfel 
In cercurile parlamentare prinde tot mai mult 
teren părerea, că tratatul de pace trebue ne
condiţionat primit. La Paris se crede cu si
guranţă, că tratatul de pace va fi primit tn 
camera grecească.

*
Alaltăieri s'a ţinut la Atena o nouă adu

nare risboinioă pe piaţa Uoirei. A vorbit

Dr. Bello, fruntaşul mişcărei răsboinice, şi 
alţi demagogi. Poliţia a voit să aresteze pe 
un vorbitor, care a atacat pe rege şi pe prin
cipele moştenitor, dar’ respectivul a scăpat cu 
fuga. Dr. Bello a anunţat, că în ziua convo
cării camerei vor ţină de nou o adunare răs- 
boinică. Voinicoşii .palicari* au primit o 
ordine de zi, prin care provoacă pe rege şi 
guvernul s i  reînceapă im ediat rSsboiul. După 
a :easta s’au despărţit Intre furtunoase strigăte 
de: Zito to polem os! (Trăească răsboiul!)

îu  aceeaşi zi s’a ţinut la Kaiamata o 
mare adunare, care ’şi-a exprimat credinţa 
cătră rege şi guvern In provincie domneşte 
asemenea disposiţie pacînică. Numai puţini sânt 
acum pentru continuarea răsboiului.

Situaţia B ulgariei sdruncinată
Foile opoziţionale din Sofia scriu, că tn 

vremea din urmă relaţiile Bulgariei faţă de 
Turcia şi Rusia s’au Înrăutăţit mult. înalta 
Poartă a trimis o aspră notă guvernului bul
gar, protestând contra fortificărilor dela Fili- 
popol şi Rodope şi provocându-'l să sisteze 
imediat lucrările de fortificaţie. De altă parte 
Rusia Încă observă o ţinută puţin prietinoasă 
faţă de Bulgaria, din causă că guvernul bul
gar hesită mereu a resolva chestia emigran
ţilor bulgari lu sensul dorinţelor ruseşti.

Chestiunea egipteană.
Din Petersburg se anunţă, că între mi

nisterul de externe şi cabinetele din Paris, 
Berlin, Viena, Roma şi Constantinopol decurg 
de mai multă vreme pertractări tn chestia eva
cuării Egipetului din partea  Angliei. Până 
acum însă nu se poate semnala nici un re- 
sultat positiv.

Din cercurile tinerimei.
— L a începu tu l anului. —

C lu j, la 25 Sept.
(Urmare şi fine;,

Greşeşte deci foarte tare acela care 
aşteaptă, ca universităţile ungureşti, să facă 
din tineretul nostru, oameni cu cualificaţiuni 
ştientifi e universale.

Din aceste cause, articolul — propunere 
— a domnului Dr. Dobrin, publicat în „Drep
tatea“, şi reprodus şi de „Tribuna“ de-a se 
crea cu timpul un fond din care să se ajutore 
tinerii spre a-’şi câştiga o cualificaţiune ştien- 
tifică la universităţile din străinătate — susţin 
şi eu că a fost tot ce s’a putut propune mai 
bun, mai necesar şi mai de folos.

Domnul Dobrin In articolul seu a zis, 
că numai foştii stipendişti, să contribue la 
fondul din chestiune cu menirea de-a creşte 
tineri tn străinătate — eu aş zice, că nu nu
mai foştii stipendişti, ci toată naţia româ
nească, toţi unul ca altul, să contribue, la 
realisarea unui atare fond, pentru-că mare 
şi de vitală importanţă e scopul ce-’l urmă
reşte şi resuitatele ce le-ar ajunge.

Aş zice — dar’ ştiu că inzădar ’mi-ar 
răsuna glasul. Peste articolul dlui Dobrin s’a 
trecut la ordinea zilei, ca peste un ce fără 
nici o importanţă, nici foştii stipendişti nu 
au reflectat asupra lui, cum aş pută acum 
apăra eu, că vor reflecta alţii, asupra artico
lului, chibzuind mai matur şi mai cu serio- 
sitate ?!

E lipsă de Însufleţire la noi, şi fără În
sufleţire nimic nu se poate face, Însufleţirea 
ne lipseşte.

în anii precedenţi tinerimea şi ea des
volta o mai mare activitace, mai mare acţiune 
şi agitaţie, — acum se pare că nelnsufleţirea 
a cuprins-o şi pe ea.

Aceasta însă nu are a se atribui la 
aceea că tinerimea s’ar fi moleşit — ci la 
împrej ararea, ca tn timpul din urmă causa şi 
lupta noastră naţională, parte prin intriga şi 
tradarea unora, parte prin Yolniciile guver
nului — a fost adusă la un stadia de impo
sibilitate, foarte steril de acţiuni însufl8ţitoare, 
şi acestea au răcit Incâtva Însufleţirea tine
rimei. Din piroteala aceasta de-o clipă Inse, 
de sigur tinerimea se va smulg-', se vor În
cepe din nou legăturile de frăţie dintre tinerii 
români dela toate universităţile din ţeară şi 
din Austria. — din nou se vor începe acţiuni 
mari şi momentoase, şi tinerimea din nou îşi 
va ocupa postul de avangardă în armata lup
tătorilor naţionali — aşteptând comanda con
ducătorilor.

Şi le zic acestea pentru-că ştiu inima 
caldă şi puterea de vieaţă, dorul de acţiune 
pentru drepturile poporului seu asuprit, ce pe 
tinerimea noastră o caracterisează — şi dacă 
acestor simţeminte împrejurările vitrege, sta
vilă le-au pus, le-au zătănit Incâtva — acum 
e firesc şi trebue să isbucnească mai cu patere 
ca ori-şi-eând.

Tinerimea din Viena îşi are secietatea ei 
„România Jună“, — tinerimea dela univer
sitatea din Budapesta de asemenea ’ş-o are 
.Petru Maior“, — şi tinerimea din Cluj? Noi 
încă nu o avem, cel puţin nu o avem aşa 
cum o are tinerimea din Pesta şi Viena.

Şi Intre tinerimea din Cluj, este unire 
colegială strînss, şi tinerimea de aici se adună 
sfătuieşte, şi pune la cale acţiunile ce ’i-se 
cer. In decursul anului trecut cu deosebire, 
a desvoltat o activitate foarte frumoasă, încet 
poate riválisa cu tinerimea din Budapesta şi 
Viena — dar’ cu toate acestea ar fi de dorit 
şi de recomandat, ca şi tinerimea din Cluj se 
se constituească In societate publică, după 
norma celor din Pesta şi Viena — dacă s’ar 
pută şi dacă părintescul guvern s’ar îndura 
se aproabe Înfiinţarea unei societăţi — cul
turale, care nu ar avă de scop: maghiari- 
sarea, flata tututor societăţilor ungureşti.

La tot caşul e bine ca idees să se su- 
leveze, se se discute şi să se lupte spre 
realisarea ei. O atare constituire a tinerimei 
din Cluj, e foarte de dorit, ba chiar ne
cesară.

in sftrşit de încheiere — cu începutul 
acestui nou an şcolastic îmi permit a adresa 
un cald şi din inimă isvorît apel, cătră toată 
tinerimea română dela toate universităţile din 
ţeară şi străinătate.

Legături sfinte şi solide să ne lege de 
acum Înainte pe toţi, ca uniţi şi In Înţelegere 
deplină să putem săvlrşl acţiuni măreţe, demne 
de causa noastră naţională, deamnă de po
porul românesc.

Discordia, care In câteva rlnduri a tul
burat armonia şi înţelegerea tinerimei pe 
viitor se dispară, — însufleţirea din trecut 
scoboare-se în inimile noastre, ca una să fim, 
una să simţim şi una să facem.

E lm a r .

Chestiuni şcolare.
R e u n iu n e a  în v ă ţ ă to r i l o r  c a ra n s e b e ş e n i .

B.-G om ioş, 25 Sept. n.
Biserica, care do secoli ni-a păstrat 

limba şi individualitatea naţională, şi care 
în consecinţă a fost paladiul existenţei noas
tre naţionale, prin legile anticreştine, a pier
dut mult din forţa şi splendoarea ei de odi
nioară !

Şi acum, când Hanibal a Intrat între 
murii fortului de resistenţă, şi vitalitate naţio
nală, în sinul şeoalelor, preot şi mirean stăm 
indolenţi şi privim cu uşurătate la distragerea 
lor, spre a le deplânge mâne, ca odinioară Ere- 
mia, ruinele Ierusalimului 1

în faţa unui asemenea pericol iminent, 
trebuesc luate măsuri excepţionale, trebue 
desvoltată o acţiune titanică — atât de au
torităţi, organe şi corporaţiuni, — cât şi în 
special din partea fiecărui Român de oare cari 
sentimente curate.

In faţa acestor atacuri, trebue cu deose
bire susţinută şi cultivată morala, în aceia 
armată naţională, care chemată este a con
duce aceste sanctuare, în sinul statului în- 
văţătoresc.

Două sünt momentele cardinale, cari ne 
incumbă serios această datorie naţională.

Este un ce cert, că adversarul nu-’şi 
îndreaptă — în present— ademenirile şi ata
curile sale nici tn contra unei clase a socie
tăţii noastre ca şi In contra greu cercatei 
noastre Invăţătorimi.

„Invăţătorimea noastră ni-a dat destule 
probe de abneguţiune şi curată Însufleţire pen
tru idealul naţional — cultura poporului — 
dar’ şi aceste sentimente şi virtuţi sünt expuse 
fluctuaţiunilor acestor timpuri grele; de aceea 
invităm cu toată seriositatea onor. noastră in- 
teliginţă, a descinde tn sinul Invăţătorimei, a-’i 
vindeca ranele, a o Incurajia, insuflându-’i 
nouă putere de vieaţă.

O spunem în sinceritate şi baBaţi pe 
caşuri concrete, că mobilele nisuinţe ale invăţă
torimei noastre, fie tn şcoală, tn societate, ori 
tn Întrunirile lor anuale, nu sünt sprijinite de 
inteliginţă şi popor, aşa după-cum ar reclama 
sfinţenia causei; de unde apoi urmează dis- 
gustul şi decepţiunea amară a Invăţătorimei 
noastre, de care se ferească bunul D-zeu 
causa culturei noastre!

Ni-se revoaltă toată fiinţa -— când ne 
cugetăm, că nici măcar unicele reuniuni de 
cultură cari le avem lu astea regiuni, reu
niunile îlnvăţătoreşti, nu sânt sprijinite din 
destul de clerul şi inteliginţă noastră mireană.

Ne ruşinăm a cerceta, şi a produce 
date positive, asupra Împrejurării, că câte pro
cente din inteliginţă noastră clericală şi mi
reană, sünt membrii în reuniunile noastre? 
şi totuşi aceea onorată inteliginţă, representă 
şcoala română, ca directori locali, membrii 
tn consistorii, siaoada eparchiale şi congrese 
naţionale.

Dacă sincer dorim, ca Invăţătorimea 
noastră să devină mai conştie, mai deamnă 
nu avem decât Înşine a o ridica la acelaşi 
nivel de perfecţiune şi demnitate.

Nu exagerăm, câni afirmăm, că activi
tatea reuniunilor noastre — în mare parte 
este laudaveră, pentru aceea este şi Întemeiat 
apelul care-’i adresăm românimei, Inc ausa reu
niunilor lavăţătoreşti.

La 21 şi 22 Septemvrie v. a. c. îşi va 
ţină In Lugoj, reuniunea bravilor noştri în-
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vâţători din dieuesa Caransebeşului, adunarea 
sa generală.

Nutrim speranţă, că inteliginţa noastră 
!n genere, dar’ în special brava noastră inte
ligenţă din Lugoj şi provincia Timişană şi Caraş- 
Severineană, va descinde in mijlocul aceleia 
şi o va incurajia în activitatea ei lăudabilă 
prin o călduroasă sprijinire.

Tari fiind în credinţă, că nu ne vor în
şela speranţele, salutăm cu dor întrunirea 
fraţilor colegi Caransebeşeni.

Iu liu  Vuia.

CRONICA
S i b i i n ,  29 Sept. n. 1897.

Convalescenţa principelui Ferdi
nand. Dela Sinaia  se vesteşte, că starea 
principelui moştenitor Ferdinand merge din 
ce în ce spre bine. Alteţa Sa Regală ease 
în fiecare zi cu trăsura la preumblare, însoţit 
de Augusta Sa soţie. Joi va întimpina la 
Predeal pe Suveranii români, cari se vor 
întoarce în ţeară. *

f  Alexandru Roman. Familia di
stinsului defunct a dat următorul anunţ fu- 
nebral: Alexandru Roman, profesor ordi
nar de limba şi literatura română la uni
versitatea din Budapesta, membru ordinar 
al academiei române, fost deputat dietal, 
membru ordinar al asociaţiunei trans. pentru 
cultura şi literatura poporului român şi mem
bru onorar al mai multor societăţi literare, în 
al 71 an al vieţii şi în al 30-lea an al feri
citei sale căsătorii — după un morb greu şi 
Îndelungat ’şi-a dat nobilul seu suflet în mâ- 
nile Creatorului Luni în 15/27 Septemvrie 
1897 la orele 10 a. m. Oaömintele scumpului 
defunct se vor depune spre répaus etern în 
cripta familiară din cimiterul gr.-cat. din Sas- 
Sebeş Marcuri In 29 Septemvrie a. c. la orele 
3 d. a. Sas-Sebeş, 27 Septemvrie 1897. In 
veci pomenirea lui. Leontina Roman, născută 
Balomiri soţie; Iosif Roman, ca frate; Dr. 
Stefan Păcurar şi Ermina Păcurar născ. Br- 
lomiri, ca cumnaţi; Zinca Balomiri, născ. Isatu 
ca soacră; Dr. loan Neagoe, Veturia Neagoe 
născută Roman, Leontina şi Alma Păcurar ca 
nepoţi şi nepoate.

*
Un non Ianoul Ne-a cercetat de 

curând la redacţie un brav ţeran din Streza- 
Cârţifoara  (comit. Făgăraş), loan Bucurenciu, 
un bărbat voinic şi chipeş, o adevărată figură 
de Român.

„Venit-am să văd pe preşedintele nostru, 
Dr. Raţiul* — ne-a zis el.

Am depănat cu el mai multe din cele 
ale noastre năcazuri şi dureri, aşa cum numai 
Românul o ştie face, când e cu „de-ai noştri“. 
Ne-a spus, între altele, că a cetit biografia 
lui Iancu şi a plântude durere şi mânie, atât 
de tare ’1 a mişcat povestirea nenorocirilor 
petrecute de marele erou.

>Am f i  eu un lán cu l« — ne spune 
deodată ţeranul. „Un băiat al meu, de un an şi 
6 luni. Se vede de pe-acum aprig şi strajnic 
puiu de Român. De aceea ’l-am  şi botezat 
Iancu Patriciu. 'L  am  „ a fu ris it* sS fie ca 
Jancu! — a sfîrşit ţeranul, înecat de jale, ac
centuând cu dureros şi deosebit înţeles vorba 
— „afurisit*.

Dee Domnul, ca mulţi asemenea bravi 
Români să avem noi, dar’ mai ales barem 
încă un Iancu ! ...

•
Duelul lui Badeni. Precum se ve

steşte din Viena, starea prim-ministrului Ba
deni e mulţumitoare; rana ce a primit în duel 
a încetat a provoca îngrijorări grave. Răni
tul s’a sculat earăşi din pat, unde a zăcut 
până acum. Necontenit sosesc mulţime de în
trebări, în scrisori, în telegrame şi personal, 
despre starea contelui. îutre cei dintâiu, cari 
au visitat pe rănit, a fost contele Uexküll, 
comandant de corp, fost secutdant în duel. 
Monarehul primeşte zi de zi raport de-pre 
starea suferindului; archiducele Riiner 'i-a 
cercetat deja de repeţite-ori în persoană.

Partidul poporal catolic din Austria a 
publicat din prilejul duelului o declaraţie în 
organul Beu Vaterland, timbrând duelul de 
„cea mai adâncă vătămare a legilor divine şi 
a celor omeneşti*. In comisia parlamentară, 
care pregăteşte manifestaţia de simpatie, cle
ricalii s’au opus la început pianului, dar’ pe 
urmă s’au domolit.

Presa engleză încă se ocupă cu duelul. 
Times din Londra îl consideră drept o lovi
tură aplicată parlamentarismului austriac.

Tribunalul vienez a fost încurovtiinţat, 
că din cel m ai înalt ordin cercetarea în acea
sta afacere trebue sistată.

*
Comunitatea de avere din Caran

sebeş ’şi-a ţinut adunarea generală de 
toamnă în 23 Sept. n. c. sub presidiul dnulni 
Ilie Gurescu, fiind de faţă şi comisarul guver- 
nial, fişpanul Iacabffy. S’au preliminat pentru 
administraţia pădurilor ca venite 118,502 fi. 
şi ca spese 99.537 fi., ear' pentru administra
ţia fondului caselor 2730 fi. spese. Alt obiect 
mai de interes a fost propunerea comitetului, 
de a se însărcina un amploiat al comunităţii 
de avere cu studiarea arangiamentului unor 
fcoaie de industrie de lemn. Ansă la această 
propunere — scrie „Foaia Diecesană* — a 
dat camera comercială din Timişoara, care 
voind să înfiinţeze în Caransebeş o şcoală de 
industrie de lemne, a cerut ajutorul comuni
tăţii. Comitetul comunităţii înainte de a se 
exprima în causă a făcut adunării propunerea, 
de care e vorba şi care s’a primit unanim, 
ca şi toate celelalte obiecte puse la ordinea 
zilei.

Iubilenl regelui Svediel. Prima 
parte a sărbări’or ce s'au dat în onoarea re
gelui Svediei Oscar II., din prilejul aniver

sării de 25 ani de domnie, s’a terminat la 
Stockholm. A doua parte se va continua în 
Christiania, capitala Norvegiei. Regele a sosit 
aici Sâmbăta trecută şi a .fost primit cu en- 
tusiaste ovaţii şi în triumf pe stradele împo
dobite ale oraşului. S’a ţinut sei viciu divin, 
ear’ după ameazi s’a dat o mare sărbare po
porală, pe care familia regală şi oaspeţii re
gali au privit-o de pe balconul castelului. 
Uriaşa mulţime a cântat imnul poporal. Re
gele a mulţumit şi a provocat să se cânte im
nul norvegian. El însuşi a cântat împreună 
cu poporul. Entusiasmul a fost enorm.

*
P reia  din România la  Buda 

pesta. Epoca ce ne-a sosit azi, îşi rectifică 
ştirea despre participarea presei din România 
la Budapesta, reprodusă şi de noi, scriind, că 
numai ziarele Bukarester Tagblatt şi Roma
nischer L loyd , ambele nemţeşti, au primit In
vitaţia presei din Budapesta, celelalte foi ’şi-au 
trimis raportori din îndemnul şi pe eheltu- 
eala lor. *

W ilhelm  II. şi Bismarck. Flota 
germană ’şi-a înmulţit de curând numărul 
panţeratelor cu o mare panţerată, care a pri
mit numele principelui Bismarck, fostul can
celar de fer. Din acest prilej, împăratul Wil
helm II. a felicitat într’o călduroasă telegramă 
pe bătrânul cancelar, care ’i-a răspuns în te r
mini foarte loiali şi călduroşi.

*
Rechisite elevilor s&raoi. Ni-se 

scrie: Dumineca trecută o serbare frumoasă a 
avut şcoala rom. gr.-cat. din Sibiiu. După 
liturgia numeros public s’a întrunit în şcoală, 
unde o masă era încărcată de rechisite: ca
iete, pene, ceruse, tăbliţe şi taşce pentru 
cărţi. Dl protopop 1. V. Russu  anunţă, că 
Be vor împărţi rechisite de şcoală tuturor e!e- 
lor, cari s’au înscris la şcoală. Arată însem
nătatea acestei binefaceri şi îndeamnă pe 
copii să se poarte bine şi să se dovedea
scă recunoscători binefăcătorilor. După aceea 
s’au împărţit rechisitele spre marea bucurie a 
elevilor. Toate aceste daruri se datoresc ze
lului neobosit al dlui Iuliu Bardosay, inspec
tor de şeoale în pensiune, care a colectat banii 
şi a cumpărat acele rechisite. Fapta fru
moasă vorbeşte de sine.

*

Gimnasii de stat între Nem a
ghiari. Guvernul întreţine bine şi neîntre
rupt falnica operă a maghiarisării. Cu înce
perea anului şcolar present s’au deschis trei 
gimnasii de stat între Nemaghiari: la T im i
şoara şi D tj  prima clasă gimnasială, ear’ la 
Ungvdr prima clasă reală inferioară. Toate 
acestea în dragul — legei de naţionalităţi!

*

Clnbul biciclist sibiian ne anunţă, 
că la 3 Oct. n., 2 oară d. m., va aranja pe
linia Sibiiu— Şura-mare o cursă, la care in
vită pe toţi iubitorii sportului de biciclu. 
în cas de vreme nefavorabilă, curea va avă 
loc la 10 Oct. n.

*

Ş tir i  m eru n te. La Viena s’a văzut 
într’una din serile trecute un meteor, căzând 
în direcţie Oitieă. — In Wiener-Neustadt s’a 
sinucis un elev al academiei militare, sărind 
din al doilea etaj pe pavajul curţii. — Tarul 
Nicolae 11. îşi zideşte o vilă de iarnă în Can
nes. — In Notice  (Slavonia) a foBt arestată 
o mare bandă de falsificatori de monete.

Posta redacţiunii.
Dlui V. Şorhan. Ar fi trebuit sé te adresezi 

direct comitetului. Noi ştim, că comitetul obicinueşte 
a ţine şedinţă în fiecare cea dintâiu Joie a lunei. 
Proxima şedinţă ar fi sé se ţină Ia 7 Octomvrie n. 

Veritas. Se vor publica.
Vasilache. Adresa cerută e : Wien, Allgemeines 

Krankenhaus. Cele trimise au sosit.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Direcţiunea şcoalelor medii gr. or. ro
mâne din Braşov îşi Îndeplineşte o plăcută 
datorinţâ exprimându-’şi sinceră mulţumită 
pentru ospitala şi binevoitoarea primire, de 
care a fost împărtăşită de'egaţiunea studen
ţilor şcoalelor medii gr.-or. române din Bra
şov, cu prilejul petrecerii sale lu Sibiiu în 
ziua înmormântării regretatului profesor Ni
colae Popovici, îndeosebi din partea stima
ţilor Domni, puşi în fruntea instituţiunilor ro
mâneşti: „Albina*, institut de credit şi eco
nomii, „ C o n c o r d i a societate comercială şi 
Şcoala civilă de fete  cu internat a Asocia- 
ţiunii din Sibiin.

Ţin să relevez ca specială mulţumită 
munificenţa şi ospitalitatea direcţiunii mesei 
studenţefti a „Albinei*, care a Invitat şi la 
prânz delegaţiunea studenţilor noştri.

Rog să primeaseă toţi Domnii cari ne-au 
deobligat prin deosebita D-lor prevenire, ex- 
presiunea deosebitei mele mulţumite şi re
cunoştinţe.

Broşov, în 15 Septemvrie v. 1897.

V irgil Oniţiu,
directorul şcoalelor medii gr.-or. 

române din Braşov.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dteţiunea nu este responsabili.

Mai nou.
Părecliea regală română 

în Budapesta.
M. L or Regele şi Regina României 

au sosit în Budapesta ieri d. a. la 21/» 
ore. La gara de ost cu o oră înainte 
s ’au în trunit întru întimpinare : Lobkovitz, 
comandantul corpului de armată, toţi mi
niştri, representanţa oraşului, baronul 
Aerenthal, m inistru austro-ungar la Bu
cureşti, prinţul Ghica, plenipotenţiarul 
României la Viena şi Ales. Balş, con
sulul României în Budapesta.

Din partea curţii au fost sosit: a r
chiducele lo s tf  archiducele Otto, cu soţia 
sa, archiducesa M aria Iosefa şi M. Sa 
împăratul-Rege, în uniformă de general 
de husari.

Pe peronul gării era postată com
pania de onoare din regimentul (6) re
gelui Carol, sub conducerea căpitanului
Pittoni.

La 2°30 întră trenul regal. Capela 
militară cântă «Marşul lui Mihaiu Vi
teazul» .  Din cupeu ese mai ânfâiu re 
gele Carol, în uniforma regimentului seu. 
Monarehul nostru aŞ îmbrăţoşat pe regele 
Carol şi ’l-a sărutat de doué-ori. Re
ginei Elisabeta a voit sé-’i sărute mâna, 
dar’ ’l-a prevenit, sărutându-’l în obraz. 
Se fac presentârile.

Archiducesa Maria Iosefa, salută 
graţios pe regina României. Regele Ca
rol strînge mâna tuturor. Regina Elisa
beta se întreţine cu doamna Balş, care-’i 
ofere un buchet, asemenea şi tragediana 
Agatha Bârsescu. După-ce Regele Ca
rol primeşte raportul companiei de onoare 
M. Lor es la stradă şi iau loc în echipage.

Regele Carol ocupă loc de-a dreapta 
M. Sale Monarchului nostru. îu  al doi
lea echipaj e Regina şi archiducesa Ma- 
ria Iosefa. Cortejul se porneşte spre palat. 
Lângă gară colonia română salută cu „să 
trăeascăr  pe înalţii oaspeţi. , Atinşi plă
cut de această manifestaţie —  scrie „P. 
L .“ —  M. Lor să pleacă şi mulţumesc 
amical, zimbind“ . Cortejul trece pe ace
eaşi cale, pe unde a trecut împăratul 
Wilhelm. La palat sânt primiţi de ar
chiducesa Klotilda , dignitarii curţii şi de 
contele Goluchowski.

La 5 ore s ’a dat un dineu de curte. 
La 8 ore s ’a în cep u t. representaţia la 
operă.

Astă-seară va fi un al doilea dineu, 
la care se vor rosti toaste.

& o % ffl'TS ■W'\î . A g*

Apelul tinerimei din Bucureşti.
Comitetul naţional studenţesc a lau- 

sat un călduros apel în favorul causei 
naţionale. Anunţând că tinerimea îşi va 
reîncepe de nou activitatea, ea apelează 
la cetăţeni să depună neprăsarea de 
până aci şi să răspundă cu curaj şi dem
nitate.

Bibliografie.
„Paradoxe sociolgice.* Din valorosul 

volum, cu acest titlu, al lui M ax Nordau  
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei*  soc. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire*, pe care cetitorii noştri l’au avut 
in rate, în Foiţa „ Tribunei“. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla ca 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui M ax Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue se se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersal progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri*, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagia românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăeii nr. 15.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu . . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . ,.>■ • . . .  . „ - .7 5
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.......................................... s - . 5 0

Toujours avec argent. Polca franceză 
pentru piano de Sig. Paulmann 

La blondine. Polca mazurca pentru 
piano de Sigismund Paulmannn 

Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odatä? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .....................
De Braiia ä Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amornlni,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Dorianu, Aubade (albada) . . 
I. Dorianu. Prin flori şi floricele,

r o m a n ţ ă .....................................
I. Vfilacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, ro m a n ţă ...........................
Rada D. Rosetti. E vr’an loc aitat 

de oameni, reverie pontra voce
şi p i a n o ......................................

I. Pascinll. L’Amitié, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru piano . . 
I. Braunstein. Réve du Matelot, vals

pentru p ia n o ................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi p i a n o ...........................

F. Domeiar. Soirees de Bucarest,
v a l s ................................................

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p i a n o ......................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur
S. Diiker. Punct şi virgală, pol că

pentru p ia n o ................................
N. PoSizo Micşuneşti. Douce Souva-

nance, v a l s ................................
Al. Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş,

pentru p ia n o ................................
*

f i . —.50

1) —.50
71 —.50
a —.25
17 —.25
n —.25
w —.50

a 1.—
77 —.50
a 1.—

a —.75

a 1.—

17 —.75

a —.75

a —.25

17 1.—

77 —.50
1) —.50
a —.75
a —.50
a —.50
■ —.75

17 —.50

II —.50

17 —.57

fl. —.50
a —.50
a —.50
a —.75

a —.50

a —.50

n —.50

n —.50

17 —.75

a —.50

a 1.25

a —.75

a —.50

a —.75

77 —.75
17 1.—

a —.75

17 —.50

77 1.—

17 —.75

a — .50

17 —.50

a 1.50

a —.75
a —.50

a —.50

D 1.—

a —.50

La comandele din afară sS so adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru signranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din nrmă.

Pretai mărfurilor.a

Piaţa din Sibiin. Dela 28 Septemvrie u. 
Grâu frumos hect. fi. 8.80 până 9.50; grâu 
mestecat hect. fi. 7.90 până 8.50; săcarăhect. 
fi. 5.50 până 6.— ; orz hect. 4.20 până 4.60; 
ovăs hect. fi. 2.20 până 2.80; cucuruz hect. 
fi. 4.40 până 4.80 ; mâlaiu ht. fi. 5.— ; cânepă 
4.50; cartofihect.fi. 2.50 până 3.— ; sămânţă 
de cânepă hect. fi. 4.50 până 5.20; mazăre 
hect fi. 5.50 până 6.50; linte hect. 7.50 până 
8.50; fasole hect. fi. 6.— până 7.— ; păsat 
de grâu 100 chilo fi. 20.— până 22.— ; 
făină nr. 1 100 chilo fi. 20.25; făină nr. 3 
100 chilă fi. 19.65; făină nr. 5 100 chilo fi. 
19.— ; slănină 100 chilo fi. 56.— până 60.— ; 
unsoare de porc 100 chilo fi. 60.— până 
64.—; său brut 100 chilo fi. 12.— până 18— ; 
său de lumini 100 chilo fi. 24.— până 26.— ; 
lumini turnate de său, 100 chilo fi. 38.— până 
40.— ; săpun 100 chilo fi. 20.— până 30.—; 
fân 100 chilo fi. 1.10 până 1.40; cânepă 100 
chilo fi. 32.— până 35.— ; lemne de foc us
cate metr. cubic fi. 2.50 până 3.50; spirt p. 
100 L. °/0 fi. 55.— până 58.— ; carne de 
vită chilo 46 până CO c r.; carne de viţel chilo 
34 până 40 cr.; carne de porc chilo 48 până 
50 cr.; carne de berbece chilo 26 până 30 cr.; 
ouă 10 cu 20 până 22 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 27 Sept. n 1897.

Sdminţe i i
a

Preţul per 
100 ohilogr.

2 *

â i

Preţul per 
100 ohilo

dela p&n& doi»

G r â u
B ă n ă ţen esc  vech ia  
G râu  d e la  T isa  „  
G râu  „  P e s ta  „ 
G r& n d eA lb a-R eg .,, 

„  ,, B a d e a  ,, 
G râ u  un g . de  N o rd , ,

76
76
75
76 
76 
76

76
76
76
76
76
76

— ~~ •'——

—

S6minţo, 
veohl ori noue Soiul

dualitate*» 
per Hect.

Preţul per
lUu ohilogr
dela 1 păn&

SScară
Or*
ii
ii

O v8s
C ucuru* (porum b)

M ein
H rişcă

de  n u tre ţ  
d« v inars 
d« b« rs

b ă n iţ .  
d e a l t  se te

70—72
60—62

89— 4 1

8.5 i 
616 
6 6 ) 
7 60 
6.20 
6 10 
6. -

8.60 
6.40 
7 30 
8 -  
6.45 
615 
6 05

Z ___ • ' „

i f
a.

G râu
_ 77
CucuruB

n
O vfc

ii

Sept.-O ct.
M art.-A p r
M aiu-Iun.
Ia iie-A ug .
M art.-A pr.

O st.

■st
«8*4

l

12.06

650

6Í25
6.—

8

l |

t

12 10

5Í51

628
6.02

X rodaot* diT

S&n. de trif.

Olen de rap. 
Uns. de porc

Slănini

8«u”
Pruna 
Liatar

;i
Miere

n
Ceară

Bolul

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Festa
dela ţeară
avântată
afumată

slavon non 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

î î i i . a l

Hal« ytoi

68.50

t9  •

59

69 60

Cursul p leţil din Sibiiu.
Din 26 Sept, n. 1897.

Hârtie-monstă românii 
Lire turceşti . . .
Imperiali.....................
Ruble ruseşti 100 ă . 
Galbeni . . . . .  
Napeleon-d’ori . . . 

» (naraţii)

Comp. 9.46 vând. 9.61
»
91
II
II
II
>1

10.65 
9.6 J 

126 60 
6 60 
9.48 
9.46

10.70
9.66
127.60
5.06
9.6S
9.61

Bursa de Budapesta
Din 27 Sept. n, 1817.

Renta de aur ung. 6°/, . . . .  
ii it ii I, 4°/» . • • ■
„ ung. val. cor. 4«/......................

împrumutul căilor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Oet

(2-a emisiune)............................. .......
Bonuri rurale ung............................

I, ii croate-elavone . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losnri pentru reguläres Tisei ai Seghedin 
Renta de hârtie austriacă ,

» de argint austriacă
„ de aur austriacă ,

LosurUa austriaca din 1860 '.
Acţiunile băncii anstro-ungarâ 

ii „ de credit ung,
„  ,  n . , ii « i i  asstr.
Scrisori fonoare ale inmitm^ini 

eoonemli „Albina“ . . ,
Argintul....................................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . ,
Marci 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling! ,

ung.

ung.

de credit şi

128.
100.05
122.—

122.60

103.— 
08.60 
99 80 

101.60 
166.26
142.25 
102 25 
10226 
126.—
161.26 
9 4 6 .-

102.—
6.70
6.69
9.66

58.90
120.16

Bursa de Viena.
Din 27 Sept. n. 1897.

Renta de ear ung, 6«/, , , ,
v> * II 11 I, 4C/, . . .
Renta ung. r. c. 4«/4 . . .
Împrumutul cäüor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei cäüor ferate de 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate* de

(2-a em isiu n e)...........................
Bonuri rurale ung...........................

*i ii croato-slavone . .
Împrumut cu premia ung.
Losnri pentru reguläres Tisei 
Renta de hârtie austriacă 

ii ii argint austriacă .
ii » aur austriacă ,

Losuri austriaca din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

» n de credit nng
. ii n 4a credit austr.Argintul.............................

Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . ’
Mărci 100 imp. germane 
Gondon 10 Livree sterling!

Ost

Ost

şi Seghedin

ung

ung

121.70
99.60

122.—

102 60

121.85 
98 î 0 

199 37 
166 7 j 
141 60 
102 25 
102.10 
124 66 
16126 
9 4 6 .-

6.70 
6.68 
9.64 

68.3. 
119 ö6

Bursa de Bucureşti.
Oin 16 Sopt. v. — 4 ore p. m. Gassa
Renta rom. per 1 65 6*/..............................  10;
Renta romană amort. 5% q7
Renta (Schuidverschreib)............................... ! ,q  \
Oblig, de stat C. F. R. «o/...............................
Renta rom. (Rural conv.) e V  '• 100
împrumutul municipal 6% . . * 97
Scrisuri ftme. rurale 5°/0 * __
, » , » is 71/ « ..........................  ....
dem arbane 7°/# . __

- >« «;/. : : : : : : :  : :  m
Banca-Naţ. (100 lei vére. într.) . 1468
Soc Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . * 4 ’0

Wal; (20U iei vărs.) . *. *. *• 467doc. ros», de reasig. . . jg
doc. r. de con (260 lei v6r».)* * ’ *. *. 106
Oblig. Casata Pensiunilor 280
A g i o ....................................

S c h i m b .
Londra 8 luni . . .

o oafc . . . .
Berlin 8 luni , , , * ‘ * * " * ‘

ii cek .  _
Paris 8 inai t ‘ 1 _

ii soli . . .  . . ‘ ' ’ ' _
i i e n a ...................................... * . . * . . *  __

” , ............................... ..... —A g i o ..................................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Institut Yienez pentru curăţirea ş i s p ir e a  a itn r ilo r .
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. publicului, că în

institutul meu de spălat şi curăţit
primesc tot felul de albituri bărbăteşti şi femeieşti, trussouri de mi
reasă, pantaloni de oficeri, haine de stofă, bărbăteşti şi femeieşti, spre 
curăţire, ori scoatere de pete. Mai departe primesc perdele de dantele 
şi le ln&lbesc după plac, cu luciu alb ca neaua, ori cu luciu briliant.

M a ria  Mii to lt, [1956] 3—3

curăţitoare de albituri şi pete din Viena.
Sibiiu, strada ITrezului nr. 11.

r

r 1
L O U D O K .

L O N D O N .
L O N D O N .

Cereţi noul
C ata lo g  d e  o ro lo ag e

cu ilustraţii.
Chiar acum a apărut şi se trimite gratis.

Pentru a face cunoscută sooietatea 
noastră în lume, trimitem următoarele 
3 soiuri de oroloage cu preţul redus 
franco vama şi colet şi le trimitem ori
cui acasă dacă ne trimite pentru orologiul 1 
de argint 15 fl., pentru cel de aur 60 fl. 
şi pentru orologiul de aur, cu broş pentru 
dame 23 fl.

Ambe oroloagele de domni sünt pro- 
vgzute cu capacuri duple foarte tari (ar
gint sau aur curat) cu anker extraor
dinar de bun, ca petri de rubin şi ba
lanţă de compensaţie. (Cel de aur are 
încă coardă Breguet). Oroloagele sünt 
bucăţi artistice şi dam garanţie de 5 ani.

Adresa e :
The International Mercantil Association, 31, 

Cannon Street, London, E. C.
Toate celelalte mărfuri ca : utensilii 

de mâncare, de argint şi arginţite, măr
furi de manufactură în general, maşine 
şi aparate, unelte şi mărfuri coloniale pot 
ti comandate dela noi cu preţurile origi
nale (sau cu preţuri reduse de fabrică). 

Nl-se poate scrie în toate limbile.
Scrisori nefrancate, ori ne suficient 

francate nu se primesc.
[1988] 2—10 Direcţiunea

ent

J

Publicaţiune.
în  1 0  O c to m v r ie  n . a. c . se va 

vinde prin licitaţiune publică în comuna 
Săsăuş posta ultimă Ujegyház u n  c a l  
r o şu  cu  p a tă  d e  şe a , bătrân cam 
2 0 — 25 ani.

S ă s ă u ş ,  în 29 Septemvrie 1897.

[1988] 1-2 Antistia comunală.

Szenbenvármegye közig. erd. bizottsága.

[1986] 1—3Szám 518—1897.
erd. biz.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegyében újonnan szervezett 

erdögyakorni állásra, mely évi 500 frt fizetés
sel és 100 frt lakpénzzel vsn egybekötve ezen
nel pályázat nyittatik.

Ezen állásra csak oly egyének pályáz
h a to k , kik az erdészeti akadémiát sikerrel 
végezték.

Előnyben részesülnek oly egyének kik 
erdőrendezósi teendőkben gyakorlati jártasságot 
igazolni képesek, az erdészeti államvizsgát si
kerrel letették és a német és román nyelvben 
jártasok.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy kel
lőleg felszerelt kérvényeiket 1897. évi október 
hó 20-áig ezen bizottsághoz nyujsák be.

N a g y s z e b e n ,  1897. szeptember 25-én.
Szebenvármegye közig. érd. bizottságától

Thalmann,
főispán mint bizottsági elnök.

Picant, amüsant ţi interesant! 1

Ű
cöo
E

o

3

este

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Auto-Cinematographiil,
de curénd inventat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cu mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
photografări Revolver-fulger. — Complet 20 cr.

W  Până acum au apărut:
în  săptămâna dă plăcere*). 
Dansatorul pe funie.
Dansatoare (Cancan a Paris*).
In fine singură (Nuit de noces*).
O bătae.
La trapez (în Tricot).
Boxer.
Partie clabrias.
Prinţul Bismarck (în camera germană). 
Kenguru ca boxer.
Gâceşti ? Sărut cu sugestiune*). 
Accidenţe de biciclu (lucrat în 16 figuri). 
Purecile *).
Susana în bae.*)
Misteriile buduarului.*)
Peţitorul nocturn*).
Jarctiere*). [1876] 4—6
Model*).
Dansnl serpentin (la lumina electrică*). 
Dans cu umbrela excen. 6 colori*). 

Trimitere cu rambursa 3 aparate 60 cr. 
5 aparate 90 cr. 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

Deposit central:
-Alfred F i s c h e r ,

Viena, I., Adlergasse 12.

*) Numeri numai pentru domni.

Edict de licitaţie.j
Subscrisul în calitatea sa de curator 

ad actum al rămasului după răposatul 
Elie Măcelar aduce în urma însărcinării 
judecătoriei reg. de cerc din S i b i i n  
Nr. 7 1 / 1 8 9 7  civ. la cunoştinţă publică, 
că în 18 Octomvrie st. n. 1897 la 
10 ore a. m. se vor licita în cancelaria 
advocaţială a institutului „ A l b i n a “ 
(Bayergasse nr. l), 26 acţii de ale 
institutului de credit şi economii 
„Albina“ în valoare nominală şi cu preţul 
de strigare â 100 f l . ,  total 2600 f l.  
v. a., vénzéndu-se fiecare piesă deosebit 
la cei-ce vor da mai mult.

Sibiiu, 1 Septemvrie 1897.

Dr. Amos Frâncu,
[1871] 2—3 advocat.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de 1. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Petru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i r e s  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S ima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năseudului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Neme óvá, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui lón.  Un exemplar 8 cr. sau i6  bani.
Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vra|y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjonstjerne 
Bj ör n  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Ventură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Harte.
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc,  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Draga mamei. Baladă de George C o ş b u c  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Bjornsţjerne Bj ör n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasüle lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li  ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul" .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

<-2. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M ăr gi n ea n ul “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Prineesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
D ul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. 
ţ)ina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghis lan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 16 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George S a nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
bi ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S l a v i c i .
8 cr. sau 16 bani.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

33,

34.

35.

36.

37,

38

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Un exemplar

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.
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S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u t a  u r m ă t o a r e le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnâ ş i de cununie
C a r te  ş i e p is to le

Circulare ţi preţ-curenturi 
H « e«

S E S Ä S S S K

C o m a n d e  din. a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
merte, cerneală, reenisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după p lac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris ţl concept, precum şl hârtie Uni 

de epistole
cu  p licuri în  casete.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E legant legate  sau broşurate.

KăsasăKsaa

P r e ţ u r i  f o a r t e  m od era te .

a
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român-german şi german-român.
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